Новейшие информационные технологии на уроках математики.

Компьютер является новым мощным учебно-техническим устройством, значительно повы​шающим производительность труда как самого учите​ля, так и каждого ученика в отдельности. 

Основная роль компьютера в процессе обучения — расширить возможности контактов обучаемого с обучающим. 

Технический прогресс все стремительней врывается в нашу жизнь. Все больше школьников имеют домашние компьютеры, которые используются по большей части для игр. Поэтому многие родители безуспешно пытаются противостоять тяге детей к компьютеру, в то время как более разумным было бы  научить детей использовать компьютер для других целей. Например, в качестве источника информации, средства обучения и развития. В этом и родителям и ученикам может помочь школа.

Использование новых технологий на уроках вызывает большой интерес у учащихся, и учителям доставляет большое удовольствие давать такие уроки. Какая бы сложная и скучная не была бы тема урока, ее невозможно прослушать или просмотреть, если все это сделано во всех красках, со звуком и многими другими эффектами. Изначальный интерес и тягу детей к компьютерам нужно правильно использовать, переложив на свой предмет, мы все от этого только выиграем.   Использовать ПК на уроке можно по-разному:

- использовать видеопроектор и экран как старый добрый кодоскоп. При этом все можно сделать в любом доступном   редакторе намного красочнее, крупнее, нагляднее, ведь мы не ограничены в использовании цветов, и нам ничего не надо экономить, мы не тратим бумагу и краски. Наиболее доступна и проста для создания таких уроков среда PowerPoint. Слайды, созданные в этой среде, должны отображать основные этапы урока. Например, текст практической работы, тексты задач, домашнее задание, историческая справка, основные формулы, схемы, таблицы и прочее. Если коротко, то мы заготавливаем электронные плакаты. Это освобождает учителя от рисования какого-то чертежа непосредственно на уроке, что очень экономит время, и потом чертеж на экране – это совсем другое, чем что-то нарисованное в спешке мелом на доске. Это крупно, ровно, красочно, ярко. 

- следующий способ использования техники - проведение исследовательской работы, тестов,  индивидуальной работы с электронным учебником. Он требует сотрудничества с учителем информатики и предоставление для урока всего компьютерного класса. 
Место компьютера в учебном процессе в этом случае во многом определяется типом обучающей программы:

· - программа «Планиметрия»

· - программа построения графиков и анализа функций «Advanced Grapher»

· - программа построения рисунков по координатам «KooDraw»

· - электронный учебник «1С. Математика»

· - электронные учебники серии «Школа Кирилла и Мефодия» (алгебра и геометрия)

· - электронные тесты «Подготовка к ЕГЭ»

· - программа построения сечений «3D See Builder» 

и многие другие.

Некоторые из них предназначены для закрепления умений и навыков. Место таких программ определить не трудно: их можно использовать после усвоения определенного теоретического материала в рамках традиционной системы обучения. Другие программы ориентированы преимущественно на усвоение новых понятий в режиме, близком к программированному обучению. Большинство их обладает ограниченными дидактическими возможностями. Компьютер здесь используется как средство программированного обучения, несколько более совершенное, чем простейшее обучающее устройство, но не допускающее развернутого диалога, содержащее, как правило, фиксированный набор обучающих воздействий. Преобладают обучающие программы, которые реализуют проблемное обучение, особенно “интеллектуальные” обучающие программы (своим названием они обязаны тому, что при их разработке использованы идеи “искусственного интеллекта”). Эти системы осуществляют рефлексивное управление учебной деятельностью, что предполагает построение модели обучаемого. Многие из них генерируют обучающие воздействия (учебные тексты, задачи, вопросы, подсказки). Такие системы, как правило, учитывают правильность ответа, но и способ решения, могут его оценивать, а некоторые - совершенствовать стратегию обучения учетом накапливаемого опыта.
Можно выделить программы, обучение по которым строится в виде игры. Они способствуют повышению мотивации учения. Игра стимулирует инициативу и творческое мышление, способствует формированию умений совместно действовать (особенно в кооперативных играх), подчинить свои интересы общим целям. Кроме того, игра позволяет выйти за рамки определенного учебного предмета, побуждая учащихся приобретению знаний в смежных областях и практической деятельности. Игры создают предпосылки для формирования у обучаемых всевозможных стратегий решения задач и структуры знаний, которые могут быть успешно применены в различных областях. Немаловажно и то, что обучаемый может свободно принимать решения - как правильные, так и не правильные - и при этом видит, к чему приводит каждое решение.
- если пользователь ЭВМ - учитель, то он может использовать учебную компьютерную модель (УКМ) в демонстрационных целях и перед ним открывается широкое поле для педагогического творчества. Демонстрируя модель, он может по своему усмотрению выбирать режим работы, в той или иной последовательности менять параметры исследуемого объекта, регулировать темп работы, при необходимости повторять элементы демонстрации и одновременно вести беседу с классом. Если пользователем ЭВМ является ученик, то УКМ может выступать как объект исследования (например, при выполнении фронтальной лабораторной работы или работы практикума на базе ЭВМ). При этом ученик имеет большие возможности для исследовательской, творческой деятельности, что стимулирует развитие его умственных способностей, делает усваиваемые им знания глубже и прочнее, повышает интерес к изучаемому предмету. Одновременно ученик приобретает элементарные умения работы с ЭВМ: запуск и остановка программы, ввод данных, проведение несложных вычислений и др. С другой стороны, УКМ может выступать как чисто иллюстративное средство, повышающее наглядность изучаемого материала.

Таким образом, можно выделить несколько свойств УКМ, которые способствуют успешному применению этих моделей в учебном процессе.

1. Информативность. Под этим свойством в данном случае понимается способность моделирующей программы выдать пользователю необходимую для изучения объекта информацию, глубина и характер которой определяются дидактической целью данной учебной деятельности.

2. Наглядность. Ясно, что наглядность и информативность - не одно и то же, хотя они и тесно связаны. Информация, получаемая в процессе работы с моделью, должна иметь удобный для восприятия вид. Это обеспечивается делением информации на порции оптимального объема, выбором определенного темпа ее подачи, применением разных видов сообщения информации (тексты, формулы, графики, рисунки и др.), выделением в ней наиболее существенных элементов.

3. Динамичность. Современные ЭВМ позволяют наблюдать на экране дисплея не просто неподвижные картинки, но изображение различных явлений в их движении, развитии.

4. Возможность варьирования пользователем параметров модели и режимов работы моделирующей программы.

5. Простота управления работой УКМ.

6. Цикличность использование моделирующей программы или её частей в учебном процессе. Цикличность полезна тогда, когда исследуется зависимость одних параметров изучаемого объекта от других (например, зависимость давления газа от его объема).

К сожалению, не всегда есть возможность работать всем учащимся с персональным компьютером на уроке. Тогда на помощь учителю приходит еще один мощнейший информационный инструмент – интерактивная доска.

Работа с интерактивной доской предоставляет новые возможности как педагогам, так и учащимся.

Возможности для учителей:

     позволяет преподавателям объяснять новый материал из любого места класса, 

     создает определенную гибкость, позволяя учителям рисовать и делать записи поверх любых приложений и веб-ресурсов, 

     позволяет учителям сохранять и распечатывать изображения на доске, включая любые записи, сделанные во время занятия, не затрачивая при этом много времени и сил, а также упрощая проверку усвоенного материала,

     позволяет использовать различные стили обучения, преподаватели могут обращаться к всевозможным ресурсам, приспосабливаясь к определенным потребностям,

     позволяет легко переходить от режима демонстрации к режиму записей на доске, сохраняя при этом и тот и другой материал, а также возможность повторного воспроизведения его в любой последовательности на уроке, 

     позволяет учителям вновь использовать созданные материалы и  делиться ими друг с другом,

     вдохновляет на поиск новых подходов к обучению, стимулирует профессиональный рост.

Возможности для учащихся:

     предоставляет больше возможностей для участия в коллективной работе, развития личных и социальных навыков, коммуникативных навыков, 

     освобождает от необходимости записывать благодаря возможности сохранять и печатать все, что появляется на доске, 

     появляется возможность работать более творчески (можно исправить или переделать любой элемент демонстрационного материала), возрастает уверенность в себе,

     можно заранее или на уроке подготовить собственный материал.

Исследования показали, что работа с интерактивной доской улучшает восприятие материала учащимися. Работать с интерактивной доской гораздо интереснее, чем просто с печатным материалом. Мультимедийный подход помогает сосредоточиться и принимать активное участие в дискуссии. Интерактивные доски помогают преподнести новую информацию, стимулируют обсуждение темы и процесс выдвижения новых идей.

Основные формы работы учителя с ИД: демонстрация готовых материалов (фронтальная работа), публичное обсуждение с демонстрацией результатов самостоятельной работы учащихся (групповая, индивидуальная форма работы), организация контроля по заранее подготовленным материалам (тестам, схемам, рисункам). Подготовка и создание учителем или учащимися демонстрационных моделей, интерактивных тестов, динамических моделей и др.
На уроках математики интерактивные доски могут использоваться с различными целями: 
· - для оптимизации процесса обучения путем разнообразия видов урочной деятельности, 
· - для обеспечения наглядности при изучении различных объектов, например, геометрических фигур или графиков (рисунок, элементы, свойства и т.д.), 
· - для сокращения временных затрат при решении различных задач (графический способ решения уравнений и систем, решение текстовых задач: схемы, рисунки, таблицы).

Возможна интеграция со следующими дисциплинами: математики с физикой (механический смысл производной, преобразование графиков тригонометрических функций), математики с информатикой (построение и исследование графиков функций, построение диаграмм).

Самый первый шаг в использовании интерактивной доски – применение мультимедийной презентации, ведь для ее разработки достаточно базовых знаний компьютерного пользователя, и она имеет ряд преимуществ: аккуратный выверенный текст, легко встраиваемые схемы, рисунки, фотографии, эффекты анимации. С применением интерактивной доски появляется дополнительная возможность - дописывать текст, дорисовывать схемы поверх слайдов презентации. 
Большие возможности для учителя дает использование электронных учебников  по математике на интерактивной доске: можно наглядно демонстрировать анимированные модели, можно использовать автоматизированные расчеты и т.д. Расширяются возможности для обсуждения, демонстрации, прогнозирования. 

Таким образом, использование информационных технологий в учебном процессе способствует росту профессионального мастерства учителя, повышению эффективности овладения самостоятельного извлечения знаний, развитию личности обучаемого и подготовке ученика к комфортной жизни в условиях информационного общества.

Внедрение компьютерных технологий не только обогатило учебно-воспитательный процесс, оно сыграло и неоценимую роль в том, что ученики стали смотреть на компьютер не как на дорогую игрушку, они увидели в нем друга, который помогает им учиться, познавать мир, мыслить и творить. Изучение компьютерных технологий во внеурочное время позволяет развивать у учащихся алгоритмическое и логическое мышление, воображение, желание самоутвердиться, получить конечный результат. 

Психологическая готовность к жизни в информационном обществе, начальная компьютерная грамотность, культура использования персонального компьютера как средства решения задач деятельности становятся сейчас необходимыми каждому человеку независимо от профессии.
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