Персональный сайт учителя.
Учительский персональный сайт в Сети – что это: дело педагогов-профессионалов или удел немногих, желающих выделиться; редкость, не заслуживающая внимания, или информационная площадка современного педагога, аккумулирующая его опыт? Чтобы ответить на этот вопрос, необходимо разобраться, чем руководствуются люди, создающие свои персональные сайты. 

Интернет сегодня, наверное, наиболее удобный инструмент для представления любых продуктов деятельности. По сравнению с бумажным носителем, который может представить лишь текст и изображение, сайт имеет возможность также донести информацию в мультимедийных формах: презентации, видео уроки, анимации, on-line тесты и проч. Какие цели преследует создание персонального сайта?

· Cайт привлекает к себе единомышленников, что, в свою очередь, способствует налаживанию большого числа профессиональных контактов и определению перспектив.

· Взитная карточка – собрание материалов портфолио, на которое можно просто дать ссылку (что экономит время как автора сайта, так и клиента).

· Трибуна. Для многих людей, имеющих свои сайты, значимым является возможность периодического обращения к потенциальной аудитории. 
· Опыт. Приобретение новых навыков при создании собственного сайта: умении писать статьи, опыте программирования и веб-дизайна и др.

Наряду с полностью авторскими педагогическими сайтами встречаются и созданные учителями проекты, посвященные своему предмету, на которых фигура автора никак не обозначена.

Для кого создается учительский сайт? 

Во-первых, пользователем учительского сайта становится педагог-коллега. Сейчас огромное число педагогов активно пользуются Интернетом. Однако в большинстве случаев они рассматривают сеть как источник информации, используют его в монологическом режиме: «нашел-скачал-ушел». Вступить в дискуссию, оставить комментарий, обратиться с вопросом – эти формы сетевой активности пока не так распространены. 

При этом в качестве портфолио в педагогической среде, для повышения профессионального статуса собственный сайт учителя, объединяющий авторские наработки, достаточно значим. В немалой степени этому способствует и высокая оценка такого рода деятельности при аттестации. В соответствии с существующей шкалой учитель имеет возможность «заработать» следующие баллы:
  1. Опыт представлен на собственной странице/блоге. Под собственной страницей подразумевается страница, которая может входить в состав чужого образовательного сайта (портала), в том числе школьного сайта. Страницы, созданные в социальных сетях «Одноклассники.ru», «В Контакте», «Facebook» и других, не учитываются.

Количество баллов – 20.

2. Опыт представлен на собственном профессиональном сайте. В приложении «О результатах оценки  собственного профессионального сайта педагога» приведены следующие критерии:

1-й критерий – «Качество информационного наполнения сайта».
 Оценивается  наличие информационных зон для обучающихся, коллег, родителей в виде отдельных страниц. Например, страницы «В помощь ученику», «Учительская», «Родителям». На данных страницах  размещаются учебные и методические  материалы, в том числе используемые  в учебном процессе. Подтверждающими документами могут являться календарно-тематическое планирование, конспекты уроков и другие материалы, в которых есть ссылки на данный профессиональный сайт. Использование различных форм представления информации (текст, фотографии, видео и др.), наличие ссылок на образовательные сайты и ресурсы, наличие раздела новостей и отражение информации о последних обновлениях также свидетельствуют о высоком качестве информационного наполнения сайта. Информационные  материалы должны соответствовать общепризнанным научным фактам, этическим нормам и законодательству РФ.

Если профессиональный сайт не соответствует данным показателям, то по первому критерию выставляется 0 баллов, «соответствует частично» – 10, «соответствует в полном объеме» –20.

2-й критерий – «Удобство интерфейса».
Под интерфейсом сайта понимается внешний вид сайта, совокупность средств и методов, при помощи которых пользователь взаимодействует с сайтом. Показателями являются наличие понятного меню на каждой странице сайта, присутствие на всех страницах сайта ссылки на главную страницу, удобство навигации. Также этот критерий оценивается по наличию  карты сайта, страницы, информация на которой аналогична разделу «Содержание» обычной книги, и элемента поиска информации, например по заданному слову. Оценивается  возможность  скачивания и распечатывания документа с сайта.

Если профессиональный сайт не соответствует данным показателям, то по второму критерию выставляется 0 баллов, «соответствует частично» – 10, «соответствует в полном объеме» -– 20.

3-й критерий – «Привлекательность дизайна сайта».
При оценивании привлекательности дизайна сайта следует обратить внимание на использование единого стиля (шрифты, заставки, оформление), цветовой палитры, наличие и вписывание баннеров и логотипов в дизайн сайта, обеспечение стилистически целостного художественного впечатления. Эксперт должен оценить гибкость дизайна. Для этого необходимо открыть страницу сайта в различных браузерах, например, с помощью InternetExplorer, Opera, MozillaFirefox, и убедиться, что, попадая в окно браузера, сайт заполняет все доступное пространство, вне зависимости от разрешения экрана монитора.

Наличие данных показателей дает возможность оценить привлекательность дизайна сайта 10 баллами. Если сайт создан учителем без конструктора сайта и имеет оригинальные дизайнерские решения, эксперт может оценить этот сайт 20 баллами.

4-й критерий – «Интерактивность сайта»
Т.е. наличие контактной информации  для личной переписки с посетителями,  форума и/или гостевой книги,  разделов опросов и голосований. В полном объеме данный критерий обеспечивается, если на сайте аттестуемого педагогического работника есть баннер, определяющий рейтинг сайта и/или  количество посетителей сайта.

Если профессиональный сайт не соответствует данным показателям, то по четвертому критерию выставляется 0 баллов, «соответствует частично» – 10, «соответствует в полном объеме» -– 20.

5-й критерий – «Продолжительность существования сайта»
Подтверждающими документами могут быть:

- справки о создании сайта от администрации ОУ;

- электронное письмо о регистрации сайта на хостинге, т.е. сервере, предоставляющем место на своих ресурсах под сайт;

- анализ архивов документов, фотографий, раздела новости на сайте.

Определение даты создания возможно с помощью систем проверки сайтов. Для этого необходимо открыть страницу системы проверки сайтов, например, указав в адресной строке http://www.2ip.ru, http://mainspy.ru/otvet_serveraи др. Открыть страницу «Информация о сайте», указать адрес проверяемого сайта и выполнить его анализ.

Если сайт существует менее одного года, по данному критерию выставляется 20 баллов, от одного до трех лет – 60, от трех и более лет – 120.

Общее количество по всем критериям составляет 200 баллов. Суммарная оценка по четырем позициям пункта «Публичное представление собственного педагогического опыта на сайте» – 250 баллов.
Родителя ученика как адресата учительского сайта вряд ли имеет смысл рассматривать. Коммуникативная роль сайта (общение с учителем) у родителя может быть реализована в иных формах – очных. Или посредством общения через электронный дневник (еще одно перспективное нововведение, набирающее все большую популярность). 

Думается, что самым важным адресатом учительского сайта может выступать ученик. Учитель посредством своего сайта имеет возможность осуществлять не только дистанционное обучение, но и предоставлять свой сайт как площадку для размещения творческих работ учеников.
В классе перед нами сидят ученики разного уровня подготовки, разного темпа освоения материала, слабые и сильные. Дифференциация заданий в условиях обычного урока не всегда реализуема. На сайте же можно размещать вариативный материал: для сильных и заинтересованных – дополнительные задания повышенной сложности, дополнительный материал, углубляющий и расширяющий содержание урока. Для слабых – задания тренировочного плана, задания с разъяснениями, как выполнять, комментарии ошибок, варианты заданий для исправления оценок и пр. 

Кроме того, материалы к уроку (конспекты, презентации и проч.) можно также разместить на сайте, чтобы ученики могли ими воспользоваться для подготовки. Это особенно важно для учеников, пропустивших учебу по болезни или другим причинам, детям, находящимся на домашнем обучении.

На многих учительских сайтах в различных формах можно увидеть список ссылок на веб-ресурсы (иногда они сопровождаются аннотациями). Это тоже расширение содержания образования, привлечение дополнительного учебного материала, новых информационных источников. А значит, учительский сайт может выступать в качестве Интернет-навигатора для учеников.

Таким образом, учитель, ведущий с учеником Интернет-диалог, также дает ему практический опыт этого типа общения. В этом, как мне кажется, заключена очень важная педагогическая возможность учительского сайта.

Учительских сайтов пока что действительно мало. Причин здесь несколько. Во-первых, степень компьютеризации и интернетизации педагогического сообщества в целом пока не высока. Во-вторых, более серьезной причиной являются особенности менталитета. Для многих создание учительского сайта – показатель нескромности. Третьей причиной оказывается подсознательный страх и неуверенность в своей компетенции. И здесь очень важно учителям-первопроходцам активно искать единомышленников, проводя разъяснительную работу и оказывая помощь на начальном этапе.
Итак, сайт создать можно:

· на бесплатном хостинге при помощи конструктора сайтов CMS (Site Edite, Joomla, WordPress,  Drupal и др.)

· используя текстовые и визуальные редакторы (Microsoft FrontPage, Adobe Dreamweaver, Homesite  и др. )
· написав сайт на HTML и CSS в текстовом редакторе
· с помощью сервиса для создания сайтов ( Google,  Yandex,   Ucoz и др.). 

Для начинающих, пожалуй, самым подходящим будет последний вариант, который не требует особых знаний в программировании и является бесплатным. К тому же, на просторах Интернета можно найти множество полезных ресурсов, которые пошагово описывают весь процесс создания: от регистрации на сервисе до наполнения сайта контентом. Вот лишь некоторые из них:

· http://swsait.ru 

· http://www.informatik.kz/website1.htm 

· http://www.seoded.ru/webmaster/sozdanie-saita.html 

· http://www.kaksozdatsait.ru/ 

· http://saitowed.ru/kak-sozdat-sajt-besplatno-ispolzuya/ 

http://uchiteldoma.ru/category/sozdanie-sayta
Надеюсь, что в будущем учительские сайты станут еще одним полноправным образовательным каналом, параллельным реальному и приносящим свои результаты.
