Учет индивидуальных особенностей ученика.

 «Если педагогика хочет воспитывать человека 
во всех отношениях, то она должна прежде узнать
 его тоже во всех отношениях».

К.Д.Ушинский

Хорошо известно, как неодинаков бывает уровень знаний учеников, которых учит один и тот же педагог. Разные учащиеся воспринимают и усваивают одни и те же объяснения учителя, один и тот же материал по-разному, что и приводит к неодинаковым успехам. Причины неуспеваемости чрезвычайно разнообразны, но эффект ее один: трудности в учении деморализуют ученика и пагубно отражаются на его личности. Не добиваясь нужного эффекта, он приобретает опыт беспомощности; испытав неудачу в решении одной задачи, он может и остальные воспринимать как непосильные. Следовательно, падает интерес к учению, возникает нежелание учиться. Именно поэтому неуспеваемость является вечной проблемой, главной болезнью школы.

Решение этой проблемы и является целью индивидуального подхода. При использовании любых форм и методов в школе нельзя учесть все индивидуальные особенности детей. Во внимание принимаются те их черты, которые оказываются важными в процессе обучения. Попытаемся выяснить: какие черты учащихся непосредственно влияют на процесс и успешность обучения и привлекают к себе внимание учителей.

Во-первых, это уровень умственного развития ребенка, который нередко отождествляется со способностями к обучению. Критерии, на основании которых школьник попадает в группу высокоразвитых или низкоразвитых, - успехи в учении, скорость и легкость усвоения знаний, умений   оперативно и адекватно отвечать на уроках и т.д. учитель может разделить класс на группы, руководствуясь умственным развитием детей, и давать каждой группе задания соответствующей трудности. 
Есть и другой тип индивидуальных особенностей. Это особенности нервной системы, которые нельзя не учитывать. Итак, учет как психофизиологических, так и психологических  черт школьников важен для достижения двух основных целей – повышения эффективности обучения и облегчения труда учителя. 
Во-первых, если учитель имеет представление об индивидуальных особенностях того или иного ученика, он будет знать как они влияют на его учебную деятельность: как управляет своим вниманием; быстро ли и прочно запоминает; долго ли обдумывает вопрос; быстро ли воспринимает учебный материал; уверен в себе; как переживает порицание и неудачу. Знать эти качества ученика – значит сделать первый шаг в организации его продуктивной работы. И здесь нам на помощь приходит школьный психолог, который предоставляет необходимые сведения о каждом ученике учителю. Пользуясь этими данными и осуществляя индивидуальный подход в обучении, учитель будет более эффективно трудиться сам, что освободит его от дополнительных занятий с неуспевающими, от повторения неусвоенных разделов программы и т.д..

В школе принцип индивидуального подхода может быть реализован в форме индивидуализации и дифференциации.
Школьник с сильной нервной системой. Он чаще всего бодрый, уверенный в себе, не испытывающий какого-либо напряжения в учении, поражающий легкостью, с которой он усваивает значительный по объему материал. Он полон энергии, неутомим, постоянно готов к деятельности. Он почти не бывает усталым, вялым, расслабленным. Включаясь в работу, он почти не испытывает трудностей: ему нипочем дополнительные нагрузки, переход к незнакомой новой деятельности.

Чаще всего он обнаруживает полную поглощенность своим очередным занятием. Его также отличает большая эффективность использования времени, способность выполнить за тот же отрезок больше, чем другие учащиеся, благодаря своей выносливости, отсутствию остановок и сбоев в работе. Но ученики с сильной нервной системой не склонны к работе, требующей систематизации, упорядочения материала, не любят планировать свою деятельность и проверять выполненное задание. Им скучно при повторении пройденного материала, когда учитель опрашивает других учащихся. При однообразной, монотонной работе они испытывают чувство раздражения, неудовольствия и начинают отвлекаться. Отсутствует самоконтроль. Таким ученикам я предлагаю на уроке следующие виды деятельности:

1) на этапе проверки домашнего задания:

- участие в устном опросе учащихся (по заготовленным дома вопросам)

- составление домашних кроссвордов по пройденной теме, которые будут использованы на уроке
- составление задач, аналогичных домашним, решение которых рассматривается на уроке

2) в ходе изучения нового материала:

- поиск решения проблемной ситуации на основе имеющихся знаний
- подготовка презентаций по новой теме

3) на этапе закрепления нового материала:

- поиск других методов решения задач, рассматриваемых на уроке

- решение задач более высокого уровня сложности

Ребенок со слабой нервной системой – чаще всего спокойный, тихий, осторожный, послушный. Отличается повышенной утомляемостью; склонен к аккуратности, доходящей до педантизма. Ему характерна повышенная впечатлительность. В незнакомых условиях он теряется, не находит нужных слов, не отвечает на вопросы. Нередко таким детям не хватает уверенности в себе, им свойственна боязнь неудачи, страх глупо выглядеть, вследствие чего для них значительно осложняется продвижение к успеху.

Для учета особенностей индивидуального стиля учебной деятельности учеников со

слабой нервной системой я стараюсь соблюдать такие правила:

-    не ставить их в ситуацию неожиданного вопроса, требующего быстрого

ответа; предоставлять достаточное время на обдумывание и подготовку; во время подготовки ответов давать время для проверки и исправления;

-  не требовать отвечать новый, только что усвоенный материал: лучше

отложить опрос на следующий урок;

-  путем правильной тактики опросов и поощрений формировать уверенность в своих силах;

-  в минимальной степени отвлекать их от работы, создавать им спокойную обстановку;

-  учитывать тот факт, что они предпочитают письменную речь устной.

В каждом классе есть активные и даже гиперактивные дети, которые все успевают, работают на протяжении всего урока, хорошо усваивают материал, и в противовес им инертные ученики, которые, как правило, плохо успевают, много времени и сил уходит у них на такие мелочи, которые почти не замечают другие дети. В результате они теряют интерес к учебе, чувствуют себя неуверенно, успеваемость их резко снижается.
Перечислю некоторые методы, которые можно использовать в работе с инертными учениками:

-   не требовать от них немедленного включения в деятельность, поскольку их активность в выполнении нового вида заданий возрастает постепенно;

-    помнить, что они не могут активно работать с разнообразными заданиями;

-  не требовать быстрого изменения неудачных формулировок при устных ответах; им необходимо время на обдумывание, поскольку они в ответах чаще следуют принятым стандартам, домашним заготовкам, избегая импровизаций;

-   не спрашивать их вначале урока, поскольку инертные ученики с трудом отвлекаются от предыдущей ситуации;

- избегать ситуации, когда нужно получить быстрый устный ответ на неожиданный вопрос; необходимо предоставить время на обдумывание и подготовку;

-  в  момент выполнения заданий не надо их отвлекать

-   предоставлять им дополнительное время для выполнения самостоятельных работ

Индивидуальность школьника – сложное образование, органически связанное с его возрастным и половым развитием, формированием нравственных качеств, становлением целой личности. В связи с этим индивидуальная работа является частью учебно-воспитательного процесса. Она требует от педагога умения найти наиболее эффективные способы воздействия на отдельного ученика с целью всестороннего его развития.

Учет индивидуальных особенностей помогает педагогу свести к минимуму неудачи и ошибки, которые неизбежны в процессе обучения.

